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KoHeunsle dyHkumnn
©0000000

PyHKUMN Kk-3HAYHOIR NOrUKU

Mycte Ex = {0,1,...,k — 1}, rge k > 2 — uenoe yucro.

PyHKumel k-3HayHOW Noruku (nam k-3HauvHoi yHKumei)
Ha3blBaeM Mpou3BoJbHOEe oTobpaxeHne us E/ 8 Ex, n > 1.

T.e. ecm f: E] = Ei, To f — n-mecTHas ¢yHkuns k-3Ha4HOI

JIOrUKM.
Mpn 3Tom ecan f = f(x1,...,Xp), TO roBOPUM, 4TO f — byHKLNS
N NEPEMEHHbIX X1, . . ., Xp.

WNuorga koHcTaHTel 0,1,..., k — 1 cyntaem 0-mecTHbIMU

pyHkymsmu k-3HaqHoi noruku (byHKLUMSAMIN Be3 nepeMeHHbIX).



KoHeunsle dyHkumnn
[e] YolololeleTe}

DyHKLMUM anrebpbl NOrvKy

MuoxecTBO BCeX pyHKUUT k-3HAYHOW JIOTUKK, 3aBUCSLLUX OT N
n
nepemeHHbIx, obosHauum P,

MuoxecTBo BCex pyHKunii k-3HayHol norvku obosHayaem Py, T.e.
_ (n)
P.= U P,”.
n>1
Mpn k > 3 pyHkunm k-3HauHON NOrMKM Ha3bLIBAKOTCS (PyHKLUUAMUN
MHOrO3HA4YHOW NOTUKMN.



KoHeunsle dyHkumnn
00®00000

Tabanupbl 3Ha4YeHN

DyHKUMN k-3HAYHOW JIOFMKN MOXKHO 33[aBaTb Tabanuamn
3HAYEHWNA.

Ynopsigounm Bce Habopbl MHOXecTBa E| B s1ekcuko-rpaghudeckom,
wnn angpasutHom nopsigke (8 andpasute 0,1,... k — 1),
COMOCTaBMM KaXKAOMY Habopy 3HaueHue pyHKLMM Ha HeM.

X1 ... Xp—1 Xn | (X1, Xno1,Xn)

0 ... 0 0 | #(0,...,0,0)

0o ... 0 1 | f(0,...,0,1)

0 ... 0 k—1|f(0,...,0,k—1)

k-1 k=1 0 |f(k—1,....,k—1,0)
k—1 k—1 k—2|f(k—1,....,k—1,k—2)
k—1 k—1 k—1|f(k—1,...,k—1,k—1)




KoHeunsle dyHkumnn
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PyHKUMN Kk-3HAYHOIR NOrUKU

PaccmoTpuM HekoTopble BaXKHble k-3HauHble dyHKLUN:
1. n=0: koHctauTbl 0, 1, ..., kK —1.

2.n=1:

1) x — TOXXAECTBEHHO paBHas X;

2) xapaktepuctuyeckue dyHkuun Ji(x), ji(x), rae i € Ex:

k—1 x=1i, . 1, x=1,
JI(X):{O X7£I JI(X):{O X;’él



KoHeunsle dyHkumnn
0000000

PyHKUMN Kk-3HAYHOIR NOrUKU

3.n=2:
1) x+y, X —y, Xy — CNOXEHNE, BbIYUTAHNE N YMHOXKEHUE MO
mogynto k;
<

2) min(x,y) = { ;: i;){: — MUHUMYM 13 X 1 ¥;

_ X, xzy, _
3) max(x,y) = { v x<y, MaKCMMyM U3 X 1 Y.
4. 0bobuieHuns:
1) min(x1, x2, . .., Xp) = min(xy, min(x2, . .., Xn));
2) max(x1, X2, . .., Xp) = max(xy, max(xz, ..., Xn));

3) x*=x-...-x —cTenexb, s > 1.

S



KoHeunsle dyHkumnn
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PyHKUMN Kk-3HAYHOIR NOrUKU

Kakum dyHkumsm anrebpbl (fBy3Ha4HOMN) JIOTMKN COOTBETCTBYIOT
yHKuUn k-3HauHol norvkn npu k > 37

n Pk, k 2 3 P2
—0| 0,1,....k-1] 0,1
n=1 X X
K()ox) | X
Jec1(x)gk-1(x) | x

n=>2 min(x, y) x&y

max(x, y) xVy

X+y xX®dy

Xy Xy




KoHeunsle dyHkumnn
000000e0

PyHKUMN Kk-3HAYHOIR NOrUKU

B k-3HauHOll normke aHanorM4YHO ABY3HAYHON NOrMKe BBOAATCS
MOHSATNSA CYLLECTBEHHON W HECYLLLECTBEHHON NEPEMEHHbIX,
paBeHCTBa DYHKLNA C TOYHOCTBIO [0 HECYLLLECTBEHHbIX
NEPEMEHHBIX; NOHATUA DOPMY/bI HafL MHOXECTEOM DYHKLUUI 1
yHKUMN, onpeaensiemoii opmynoii.



KoHeunsle dyHkumnn
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Yucno k-3HauHbIX QPYHKLMWIA N NepemMeHHbIX

Mpeanoxenuve 21.1. [lyctb k > 2. [lpu n > 1 BepHO paBeHCTBO:
P = k<.

Hokazatenbctso.

Kaxayto dpyHkumto f(x1,...,x,) € P,((") MOXXHO 3ajaTb Tabnuueli ¢
k™ cTpokamu.

B kaxmoii cTpoke 3Toii Tabinubl — 3HaveHne 3Tol OyHKUUN Ha
COOTBETCTBYtOLLEM Habope U3 k BO3MOXHbLIX 3HaYeHWid ns Ej.

Mpw 3Tom pasHble Tabauupsl onpenenstoT pasnnyHble dyHKLUN.
MosTomy \P,((")| = kK",



HopmaneHsie dopmebi
®00000

Teopema 21.1 (o 1-in popme). [ycts k = 2. [lpy n > 1 kaxgas
pyHkyus f(x1,...,xn) € Px MOXeT bbITb NpejcTaBieHa B Buge:

f(x1,...,%n) = max min (Jy, (x1), ..., o, (xn), F(0)).

o€E}]

HokaszaTenbcTBo. PaccMoTpum nponssonbHeili Habop o € E[] n
NOACTABMM €ro B JIEBYIO U MPaBYO 4acTy PaBeHCTBA U3
YTBEPXKAEHUS TEOPEMbI:

f(a) = max min (Jy, (1), - .., Jo,(0n), f(0)) .

o€E]



HopmaneHsie dopmebi

[o] lelejele}

dokasatenbctBo. Habop o npoberaet Bce 3HaveHus us
MHoXecTBa £/}, a Habop o — Kakoii-To Habop n3 E/.

1. Ecnu 0 # «, 1o HaiigeTcs Takoe i, 1 < i < n, 4T0 0; # qj.
3Haunt, J,,(cj) = 0, oTkysa B 3TOM cryyae:

min(Jy (1) - -5 oy 1 (@iz1),0, Jo oy (ig1)s - - - o (an), f(0)) = 0.

2.Ecrm o =, To gnsi Bcex i, i = 1,...,n, BepHO 0 = ¢, a
3HauuT, Jy,(aj) = k — 1. TosTomy B 3TOM CyHae:

min(k —1,...,k —1,f(a)) = f(a).
CneposaTtentsHo,

f(a) = max(0,...,0,f(a),0,...,0) = f(a).



Mpumep. Paccmotpum dyrkuumio f(x) = x + 1 € Ps:

N R O X
O N |

MpepcraBum ee B 1-ii popme:
f(x) max (min(Jo(x), £(0)), min(J1(x), £(1)), min(Ja(
max (min(Jo(x), 1), min(J1(x), 2), min(J2(x), 0))
max(min(Jo(x), 1), J1(x)).

x),(2))) =



HopmaneHsie dopmebi

[eJele] Jele}

Teopema 21.2 (o 2-it cbopme) [lycte k > 2. [lpu n > 1 kaxpgas

pyHkyus f(x1,...,xn) € Px MOXeT bbITb NpejcTaBieHa B Buge:
FXL %) = D Jon(31) -+ -y (xa) - £(0).
o€E]

[oka3aTenbLCTBO NOBTOPSET AOKA3ATENBCTBO NMPEAbIAYLLErO
yTBEPXAEHUS.



HopmaneHsie dopmebi
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2-a dopMa

Mpumep. Paccmotpum dyrkuuio f(x) = Ja(x + x2) € Py:

x2

X

X

W N~ o X
— O - O

o ot
o ww o=

Mpencraesum ee Bo 2-i dhopme:

f(x)

Jo(x) - £(0) +j1(x) - F(1) + ja(x) - F(2) + ja(x) - F(3) =
= Jo(x)-0+j1(x) 34 j2(x) - 3+ j3(x) - 0 = 3j1(x) + 3j2(x).



HopmaneHsie dopmebi
[eToleloTe] ]

1-5 1 2-5 dopmbl

Mpumep. Paccmotpum dynkuumio f(x, y) = min(x?,y) € P3
(f(x, y) ykasaHO Ha nepece4eHUn CTPoKM X u cTonbua y):

x\y|[0]1]2
0 |0]|0]0O
1 j0f1]|1
2 |0|1]1

1-a dopma ans f:

fx,y) = max(min(Ji(x), Ji(y),1), min(h(x), La(y), 1),
min(J2(X)7J1(y)71)7min(J2(X)7J2(y)71))

2-s cpopma gas f:

f,y) = A)aly) +a(x)iy) +i2(x)aly) +j2(x)p(y)-



MonunHomei
©000000000000000000

BbipakeHue Buga
S1 . . Sm
DX,

e BCe NEPEMEHHbIE Pa3fNYHbI, S, ..., Sy, > 1, Ha30BeM
MOHOMOM (WM OAHOYNEHOM) paHra m, m > 1.

MoHomom paxra 0 HasoBem KOHCTaHTY 1.

MoHombl cunTatoTcs cosnagaroliuMun, €Can OHN OTNINYHAKOTCA
TOJIbKO NOPAAKOM CBOUX COMHOXUTENENR.



MonunHomei
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[MonnHom no moaynto k

BbipakeHue Buga
akKi+...+ K,

rae Ki,..., K — pa3nuyHble MOHOMSI, C1, ..., ¢ € Ex \ {0} —
k03bpULMEHTBI, HA30BEM NOJIMHOMOM (MU MHOFO4JIEHOM) MO
moayato k gnuubl [, [ > 1.

MonuHomom no mogynto k anvHel 0 HasoBem KoHcTaHTy 0.



MonunHomei
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[MonnHomMbl No moaynto k

Teopema 21.3 (o npeacraBneHnn k-3HauHbix yHKUUI
nonvHomamu no moaynto k) llycre k > 2. Kaxgas dpyHkyms
f(X1,...,Xn) € Px MOXeT bbITb NpegcTaBaeHa NOJNHOMOM 1O
mogynto k Torga u Tonbko Torga, Korga k — npocrtoe 4ucio.



MonunHomei
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[TonnHOMBI

Hoka3saTtenbctBo. 1. CHayana paccmoTpum ciydaii, korga k —
npoctoe uucno. MNyctb f(x,...,x,) € Pk.

3anuwem ee Bo 2-i hopme:
FXL s Xn) = D Jon(31) -+ -y (%a) - £(0).
o€E]
3ametum, uTo ji(x) = jo(x — i) npu i € Eg, nostomy:

Fxt, X)) = D Jo(xa = 01) .. jo(xa — 0n) - F(0).

o€E}]



MonunHomei
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[MonnHomMbl No moaynto k

OokasatenbctBo. Ecan k — npocToe 4ucno, To no manoii
Teopeme Mepma BepHo a1 = 1(mod k) npu 1 < a < k — 1.
Mostomy jo(x) =1 — xk~1

F=> (1-0a—0) .- (1= (xn—0n) 1) f(0).

o€E]

, @ 3HayuT,

3aTeM nepeMHOXXaem CKODKM Mo CBOWCTBAM ANCTPUOYTUBHOCTHM,
KOMMYTaTUBHOCTU 1 aCCOLMATUBHOCTH, Aajiee NMPUBOAUM MOAOOHbIE
cnaraemsie. [onyyum nosmHom no mogynto k ans cpyHkumm f.

3HaunT, CyLIeCTBOBaHNE NOJMHOMA MO MOAYO Kk ANA KaXKoi
k-3Ha4HOIA pyHKUMM NpM NPOCTbIX k [OKa3aHo.



MonunHomei
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[MonnHomMbl No moaynto k

OokazatenbctBo. 2. Tenepb paccmoTpuMm cnydali, korga k —
cocTaBHoe Yucno. 3HaunT, k = ki - ko, rae 1 < ki < ko < k.

[okakem oT obpaTHOro, 4To B 3TOM Ciaydae yHkuus jo(x) € Py
He 3a[aeTCs HUKAaKMM MOJNHOMOM MO MOAyo K.



MonunHomei
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[MonnHomMbl No moaynto k

HokaszatenbcTso. [pegnonoxnm, 4to dyHkuus jo(x) 3apaercs
MOJIMHOMOM MO MOZYNO K:

Jo(x) = csx® + Ceo1X* T+ ax+ o,
roe Cs,Cs—1,---,C1, Co € Ex — koadppununmenTsl, cs # 0.
Torpa jo(0) =co=1nm
Jjo(k1) = cski® + cs_1ki P+ ...+ ak +1=0.
MNoaTomy
ki (cski™ 4 cs1ki™2+ ...+ 1) = k—1(mod k).

ncno ki — pgenntens 4ucaa k, nosTomy Asisi Toro, 4tobbl
Yucno k ennTe cna k, nosto 6
PaBEHCTBO BbIMNOJIHANOCH MO Moayato k, 4yncno k — 1 obsizaHo
aennutecs Ha ki, rae ki > 1. [puxogum K npoTMBOpeYMto.

3HaunT, Npu COCTaBHbIX k HUKAKOV NOAMHOM No Moayo k He
3agaet dyHkuuo jo(x). O



MonunHomei
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[MonnHomMbl No moaynto k

Bonpocbi:

Kak HaiiTu nosimHom no moaynto k asist 3agaHHol k-3Ha4vHOIA
dyHKummn, ecnn k — npocroe yncno?

Kak npoBepnTb, MOXHO /1 3aNKUCaTb NOJANHOMOM MO MOAYIO Kk
3aflaHHyI0 k-3HauHyto byHKLMIO, ecnnm k — cocTaBHoe Yncno’?



MonunHomei
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Ecan k — npocToe uyncno

MeTofbl NOCTPOEHNS! MONMHOMOB K-3HauHbIX hyHKLUE npu
NpocCTbIX K:

1) meTon 13 AokasaTenbCTBa TeopeMbl — MO 2-i chopme;

2) meTog HeonpegeneHHbix KO3ULMEHTOB.



MonunHomei
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Ecan k — npocToe uyncno

Mpumep. Myctb (x) = 44 (x) + 35(x) € Ps:

O N~ O Ol

B W N R Ol X

o 2-ii chopme nHaiigem gnsi oyHkumm f NoamHOM no moaynto 5.

3anuwem dyHkumio f Bo 2-ii opme:

f(X) :jg(X) +2 jg(X)



MonunHomei
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Ecan k — npocToe uyncno

Mpumep (npogonxetne). Janee nonyyaem:
f(x) = p(x)+2-45(x)=jo(x—2)+2jp(x—3) =
= (1-(x=2))+2-(1-(x-3)%.
MprMeHUM TOXAECTBO:
(x+y)* = x*+4x3y 4+ x2y? + 4xy® + y*(mod 5) =
= x* =3y +x%y%2 — xy® + y*(mod 5).
Haxogum:
I—(x=2)*=1—(x*+2x3+4x® +3x + 1) = 4x* + 3x3 + x® + 2x,
I—(x=3)*=1—(x* —2x3+4x% = 3x + 1) = 4x* + 23 + x® + 3x.
MoaTomy
f(x) = @x*+33+x2+2x)+2- (4x* +2x3 + x2 +3x) =
= 2x* +2x3 +3x% +3x.

3HauuT,
f(x) = 2x* + 2x3 + 3x® + 3x.
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Ecan k — coctasHoe 4ucno

Ecnn k — cocTaBHOe 4ncno, TO MOXKHO MPUMEHSATH METOA,
HeonpegeneHHbix KO3(ULIMEHTOB /151 NPOBEPKN, MOXKHO Jin
3anucaTh 3afaHHy0 k-3HauYHYO PYHKUMIO NOANHOMOM MO
mogynto k.



MonunHomei
000000000000 e000000

Ecan k — coctasHoe 4ucno

Mpumep. Mycts f(x) = j1(x) + j2(x) € Pay:

W N = O X
O = = O

Metogom HeonpeseneHHbIx KO3hPNLNEHTOB NPOBEPUM, 3aAETCS
A pyHKuma £ NoAMHOMOM No Moaynto 4.
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Ecan k — coctasHoe 4ucno

Mpumep (npogonxkerne). CHavana noctpoum Tabnuuy creneHei
x° no mogynto 4:

X X2 X3 X4
0] 0]0]0
11|11
210010
3/1]13]1

T. k. X4 = X2, CTe€NEHn B NOJINHOME NO MOAynto 4 MOXHO

3anncbiBaTb TONBKO OO0 TpeTbeVI.
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Ecan k — coctasHoe 4ucno

Mpumep (npogonxetue). Mpegnonoxum, 4to dyHkums f(x)
3a4a€TC4a NOJIMHOMOM NO MOoAynto 4, T.€. NyCTb

f(x) = ax® + bx* + ex + d,

roe a, b, c,d € E; — HenssecTHble kK03hDULNEHTBI.

[ns HaxoxaeHnst KO3hPUUNEHTOB COCTABMM CUMCTEMY YpaBHEHWU,
nocnefoBaTesIbHO NOACTABASAS BCE 3HAYeHUs u3 E4 B neByto u
MpaByto 4acTy PaBEHCTBA:

f(0)=d=0,
f(l)=a+b+c+d=1,
f(2)=2c+d=1,
f(3)=3a+b+3c+d=0.
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Ecan k — coctasHoe 4ucno

Mpumep (npogomxkeHne). M3 nepsoro n TpeTbero ypasHeHust
nosy4aem:
2c =1.

[TopcTaBnsst Bce BO3MOXHbIE 3HAYeHUs1 ¢ € E4, BbIACHAEM, YTO 3TO
PaBEHCTBO He BbIMOJIHSIETCS HU Npu Kakux ¢ € Ey:

2.0=0,2-1=2,2-2=0,2-3=2.

CnepoBaTesibHO, CUCTEMA He MMeeT peLueHnii (no mogynio 4),
nostomy yHkuus f(x) = ji(x) + j2(x) He MoxeT BbITh
NpeACTaBsieHa MOANHOMOM MO MOZysto 4.
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Ecan k — coctasHoe 4ucno

Mpumep. Myctb f(x) =2 jo(x) € Pa:

W N R O X
O O O N

Mposepum, 3agaetcst m pyHKUMs £ NOAMHOMOM No moayato 4.
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Ecan k — coctasHoe 4ucno

Mpumep (npogonxetue). Mpegnonoxum, 4to dyHkums f(x)
3a[aeTCs MOAVHOMOM MO MOAYAO 4, T.e. MycTb

f(x) = ax® + bx* + ex + d,

roe a, b, c,d € E; — HenssecTHble kK03hDULNEHTBI.

Cocraensiem cuctemy ypasHeHuii:

f(0)=d=2,

f(l)=a+b+c+d=0,
f(2)=2c+d=0,

f(3)=3a+b+3c+d=0.
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Ecan k — coctasHoe 4ucno

Mpumep (npogomnxetue). V13 nepsoro n Tpetbero ypasHeHust
nosiy4aem:

n c =1— 0aHO U3 peleHnii 3Toro ypaBHeHus. Toraa

at+b=1,
3a+ b =3,

ma=1 b=0— oaHO N3 peLIEHNI STOI CNCTEMbI YpaBHEHWIA.

CnepoBaTtenbHo, dyHkuus f(x) MOXeT BbITb NpeacTassieHa
NOJIMHOMOM MO MOAY/ 4, n HaliieH OAUH U3 ee NOJIMHOMOB Mo
moaynto 4:

f(x) =2 jo(x) =x>+x+2.



3ajauun ansi CaMOCTOSITENIbHOMO peLleHus

1. [lokaxuTe Teopemy 21.2.

2. MNpepncTasbre B 1-i 1 2-ii hopmax dyHkuuo f € Py, ecan
1) k=6, f(x)= Jo(x2 — X);
2) k=3, f(x,y)=x-y.

3. Haligute nonunom no mogynto k ana dyHkuun f € Py, ecnn
1) k =5, f(x) = min(x?,x3);
2) k=3, f(x,y) = min(x2, y).

4. MpoBepbTe, MOXHO JIN MPEACTABUTL MOJNHOMOM MO MOZYNtO K

dyHkuuio f € Py, ecnn

1) k=4, F(x) = jo(x) + jo(x);

2) k=6, F(x) = jo(x) + 2(x):

3) k — noboe coctasHoe uncno, f = max(x,y) + min(x, y);
)

4) k — noboe cocTasHoe umcio, f = (max(x,y) — min(x, y))?.
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